

還有不多的時候

文／恩沛

神已經預定一個日子，要透過耶穌來審判這個世界。祂必照各人的行為報應各人。



二. 聖經中的時間觀

《聖經》中並未建構一套完整的時間教義，但透過《聖經》的時間觀念，可以使我們了解神的救贖計畫，並使我們更懂得善用時間來服事主。

1. 神是掌管時間的主

神是永恆的，祂是無始無終，祂不受時間的限制（詩九十2、4）。神創造萬物之初便創造時間；時間是在神裡面，而神不在時間裡面。因祂不受時間的制約，祂不會成長或發展，祂的本性不會改變，祂的計畫必定成就（賽四六10），祂不會疲倦或困乏（賽四十28）。

神是昔在、今在、以後永在的神（啟一4），祂是掌管時間的主。祂按著所定的日期在歷史中啟示自己；及至時候滿足，祂就差遣祂的兒子來到世上（加四4）；而且照祂所定的日期，耶穌要再度降臨，世界的歷史將要結束（弗一9-10；提前六14-16）。

2. 人受制於時間

人與神不同，人是受造物，神是造物主。人要受制於時間，經歷生與死的過程，最終步向死亡（來九27）。人生短暫，其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉瞬即逝（詩九十10）。而



信仰專欄
聖經放大鏡

一. 前言

在希臘神話中，有一位巨人叫做薛西弗斯（Sisyphus），因為他觸怒天神，於是被懲罰每天要從山下推一塊巨石上山頂。每當巨石快到山頂，他的體力正好耗盡，巨石又滾下山來，他又得重新再推一次，如此週而復始，沒有間斷。希臘哲學思想認為，時間是人類的局限，人類受制於時間。就如同巨人薛西弗斯一樣，人類和歷史注定在時間週而復始的循環中消失，因此人生是悲觀且無意義的。

我們在年輕的時候，覺得時間很多，雖然有空閒，卻沒有錢花。隨著年齡的增長，當有了錢以後，卻很忙碌，沒有時間花錢。到了老年的階段，有錢有閒，身體卻不好，也沒有機會花錢。是否人類一定要受制於時間？如何才能超越時間的局限而邁向永恆？為何相信耶穌一定要把握時間？以下擬探討此問題。

且我們一生的際遇，都掌握在神的手中（詩三一15）。死亡並不是人生的結束，死後還要經歷復活和審判。世界末日眾人都要復活，原先的肉體是必朽壞的，復活的靈體是不朽壞的（林前十五42）。當耶穌再臨的日子，祂要照各人所行的審判各人。

3. 人如何才能邁向永恆？

要使人類悲觀的人生和有限的時間，能夠產生永恆的意義，一定要將時間與耶穌發生關係。耶穌是神肉身的顯現，藉由祂在十字架上的受死，我們的罪過得蒙赦免，我們才有天國的盼望。現在耶穌已經復活、升天，有一天祂將再度降臨。對沒有信主的人來說，那日是大而可畏的日子，他們要在地獄裡遭受永遠的刑罰；對已經信主的人來說，那日是榮耀的時刻，他們要與主永遠在快樂的天國裡（太二五31-46）。

《聖經》中一再強調「日期近了」（啟一3），而耶穌在《約翰福音》中曾五次提到「還有不多的時候」，這對我們有何教訓？茲說明如下。

三. 約翰福音中「還有不多的時候」

希臘文中用兩個名詞形容時間，καιρός是形容重要的時刻，如出生之日、結婚之日、去世之時，它也形容末世的日期（弗一10）。另一個名詞是χρόνος，是指一段期間，多用於時序、年代。例如《約翰福音》中「還有不多的時候」，「時候」是χρόνος，指還有「一段期間」。

1. 惡人要死在罪中

當耶穌到處傳道，醫病趕鬼，眾人中間就有好些人信他。但祭司長和法利賽人卻硬心不信他，就打發差役去捉拿他，想要殺他。於是耶穌說：「我還有不多的時候和你們同在，以

後就回到差我來的那裡去。你們要找我，卻找不著；我所在的地方，你們不能到。」（約七31-34）。耶穌是神，祂知道將被釘、受死、復活、升天，所以祂說：「我所去的地方，你們不能到。我是從上頭來的，我不是屬這世界的。」（約八21、23）。這些心存惡念，想要陷害耶穌的人，因為不信祂是基督，必要死在罪中（約八24）。現在是世界的末了，時候不多了，倘若我們不把握機會信主，結局是要死在罪中。

2. 當信從真光

耶穌被釘前，最後一次向眾人講道，當時就有聲音從天上說：「我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。」站在旁邊的眾人聽見，就說：打雷了；還有人說：有天使對祂說話。耶穌說，祂將要被釘死，就要吸引萬人來歸主。眾人都弄不明白耶穌所說的話。於是耶穌對眾人說：「光在你們中間還有不多的時候，應當趁著有光行走，免得黑暗臨到你們；那在黑暗裡行走的，不知道往何處去。你們應當趁著有光，信從這光，使你們成為光明之子。」（約十二35-36）。許多人看見耶穌所行的神蹟，聽見耶穌的講道，還是不願意相信耶穌。這些棄絕祂，不領受祂話的人，耶穌所講的道在末日要審判他（約十二48）。耶穌乃是光，祂到世上來，叫信祂的人不住在黑暗裡。時候不多了，所以我們把握機會信從這光，使我們成為光明之子。

3. 主賜門徒一條新命令

耶穌受死前，祂把握機會告訴門徒說：「小子們，我還有不多的時候與你們同在；後來你們要找我，但我所去的地方你們不能到。這話我曾對猶太人說過，如今也照樣對你們說。我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你

們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」（約十三33-35）。「新命令」的「新」，希臘文為καινός，是涉及「質」的改變。在舊約時期這命令已經存在，神曾對摩西說，你曉諭以色列人說：「……卻要愛人如己……」（利十九18），但人們卻無法遵守。新約時期因耶穌的降臨，帶來更新的觀念，並賜下聖靈，讓人有能力遵守彼此相愛的命令。

門徒彼得不了解耶穌將要受死，問耶穌說：主往哪裡去？耶穌回答說：我所去的地方，你現在不能跟我去，後來卻要跟我去。彼得說：主啊，我為甚麼現在不能跟祢去？我願意為祢捨命！耶穌說：你願意為我捨命嗎？我實實在在的告訴你，雞叫以先，你要三次不認我（約十三36-38）。在聖靈尚未降下前，門徒常是軟弱無力，甚至不敢認主。當聖靈降下後，彼得大得能力，到處醫病趕鬼，為主作見證，最後甚至為主殉道（約二一18-19）。

4. 主應許賜下聖靈

耶穌在世的時候，與門徒同住。當祂要受死前，仍然關心門徒，不願意撇下他們為孤兒。因此，祂應許賜下聖靈，叫他永遠與門徒同在。祂說：「還有不多的時候，世人不再看見我；你們卻看見我，因為我活著，你們也要活著。到那日，你們就知道我在父裡面，你們在我裡面，我也在你們裡面。」（約十四19-20）

今日聖靈與我們個人同住，我們就能體會到神的同在；知道我們在神裡面，神也在我們裡面。今日聖靈與我們的教會同住，我們就能知道真教會是神同在的教會，是得救的教會。

5. 耶穌的受死與復活

耶穌與門徒分離前，最後一次吩咐他們說：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明

白一切的真理；因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。祂要榮耀我，因為祂要將受於我的告訴你們。凡父所有的，都是我的；所以我說，祂要將受於我的告訴你們。等不多時，你們就不得見我；再等不多時，你們還要見我。」（約十六13-16）。一方面，耶穌說時候不多了，祂將被釘死，門徒要憂愁、痛哭、哀號；一方面，耶穌說時候不多了，祂要復活，這是一個全新的開始。門徒可以直接向父禱告，直接與神親近；他們的內心就喜樂了，這喜樂沒有人能奪去，這喜樂可以滿足。雖然在世上，我們有苦難；但耶穌藉著十字架已經勝了世界，所以在祂裡面我們有平安。

四. 結語

經云：「看哪！現在正是悅納的時候，現在正是拯救的日子。」（林後六2）。人生一定要受制於時間，這是宿命。如何才能超越時間，與永恆產生關係？就是要相信時間的主宰，也就是耶穌基督。而主再臨的日子近了，所剩的時間不多，因此形成一種急迫感。神已經預定一個日子，要透過耶穌來審判這個世界（徒十七31）。祂必照各人的行為報應各人，凡誠心相信耶穌的人，就以永生報應他們；惟有硬心不相信耶穌的人，就以永死報應他們（羅二6-8）。所以尚未相信耶穌的人要趁早悔改，受洗歸入主的名下。已經相信耶穌的人趁著還有今日，要努力靈修，使行為能完全、無可指摘，叫我們在基督的日子好誇沒有空跑，也沒有徒勞（腓二15-16）。

參考書目：

1. Robert E. Webber 著，何李穎芬譯，《崇拜：認古識今》，香港：宣道出版社，2006。
2. 楊慶球主編，《證主聖經神學辭典》，香港：福音證主協會，2001。

